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25 Απριλίου 2002

Υπό την προεδρία χου Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο και ενέκρινε 
το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση για το έτος 2002.

Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε 4,5 ώρες, ο Πρωθυπουργός 
προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

« Κυρίες και κύριοι,

Συζητήσαμε σήμερα στο Υπουργικό Συμβούλιο τις πολιτικές μας για την 
απασχόληση, ώστε να προχωρήσουμε πιο γρήγορα στην εφαρμογή τους, 
να γίνουμε πιο αποτελεσματικοί.

Διαπιστώσαμε μια σειρά από θετικές εξελίξεις:

• Η απασχόληση αυξήθηκε και η αύξηση ήταν σε δουλειές 
πλήρους και κανονικής απασχόλησης, τόσο στη μεταποίηση, 
όσο και στις υπηρεσίες. Για παράδειγμα, περισσότεροι από 
91.000 εργαζόμενοι νέοι, έως πρόσφατα άνεργοι, βρήκαν δουλειά το 
2001. Βρισκόμαστε έτσι σε καλό δρόμο να πετύχουμε το στόχο που 
είχαμε θέσει στην αρχή της τετραετίας για 300.000 θέσεις, νέες 
ευκαιρίες απασχόλησης έως το τέλος της τετραετίας. Έχουμε 
καλύψει μέχρι τώρα περίπου το μισό του στόχου μας.

• Ο συνολικός αριθμός των ανέργων, αν και ακόμη υψηλός (και 
ασφαλώς θέλουμε να τον μειώσουμε ακόμη περισσότερο), ήταν 
μικρότερος το 2001 σε σχέση με ένα χρόνο νωρίτερα.
Μειώθηκε ο αριθμός των ανέργων περίπου κατά μία ποσοστιαία 
μονάδα.

• Η βελτίωση αυτή στη μείωση της ανεργίας ήταν προς όφελος 
νέων, γυναικών και μακροχρονίως ανέργων, δηλαδή εκεί όπου 
υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη.

• Και κάτι που είναι δύσκολο και δεν αποτυπώνεται σε αριθμούς, 
αλλά προκύπτει από τις δράσεις μας: Βελτιώνεται η ποιότητα 
του ανθρώπινου δυναμικού, αναβαθμίζονται οι δυνατότητες 
των εργαζομένων. Έτσι προωθείται ταχύτερα η ανάπτυξη της 
χώρας και η πραγματική σύγκλιση.
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Η πορεία αυτή δεν είναι τυχαία, ούτε είναι συγκυριακή. Είναι 
αποτέλεσμα προσπαθειών μια επίμονης και συστηματικής δουλειάς που 
έγινε τα τελευταία χρόνια.

Δράσεις και πρωτοβουλίες που ξεκίνησαν «αθροιστικά και 
παράλληλα» έχουν ενταχθεί σε ένα συνολικό σχέδιο που είναι πιο 
αποτελεσματικό. Η απασχόληση -θέλω και πάλι να το τονίσω- 
είναι κεντρικός στόχος της πολιτικής μας.

Η πολιτική αυτή συνοψίζεται σε πέντε (5) κεντρικές επιλογές:

1. Στροφή από παθητικές σε ενεργητικές πολιτικές 
απασχόλησης. Δεν βοηθάμε μόνο τους ανέργους με το να 
χορηγούμε επιδόματα, αλλά καταπολεμούμε τις αιτίες της 
ανεργίας, μεταξύ άλλων και την καλύτερη κατάρτιση των 
εργαζομένων.
Ιδιαίτερη μνεία θα κάνω, ως ένα παράδειγμα, στα φορολογικά 
μέτρα. Οσες ανώνυμες εταιρείες, σύμφωνα με τη νομοθεσία 
μας τώρα, αυξάνουν την απασχόλησή τους σε ετήσια βάση
(το 2002 σε σύγκριση με το 2001) μπορούν να έχουν 
μειωμένη φορολογία. Η έκπτωση της φορολογίας καθορίζεται 
ανάλογα με την αύξηση της απασχόλησης. Λέμε στις 
επιχειρήσεις «αυξήστε την απασχόληση, εμείς μειώνουμε τους 
φόρους».

2. Το δεύτερο σημείο που θέλω να αναφέρω είναι ο 
εκσυγχρονισμός των δομών της αγοράς εργασίας, μεταξύ 
άλλων, με την εξατομίκευση στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων των ανέργων. Για κάθε άνεργο κοιτάζουμε 
χωριστά πώς μπορούμε να τον βοηθήσουμε να λύσει το 
πρόβλημά του, πώς μπορεί να βρει δουλειά. Και μέσα σ’ αυτό το 
πλαίσιο θα συνεχίσουμε την αναμόρφωση του Οργανισμού 
Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ).

3. Αναφέρθηκα ήδη στην κατάρτιση και ειδικότερα στην 
αναβάθμιση των πολιτικών κατάρτισης. Στο σημείο αυτό θα 
ήθελα να επισημάνω πως η σύνδεση της κατάρτισης με την 
εκπαίδευση είναι ένας από τους κύριους στόχους. Θέλουμε να 
καλύπτουμε τη ζήτηση, θέλουμε να απορροφώνται εκείνοι που 
εκπαιδεύονται και όλα αυτά σε ένα συνολικό σχέδιο που φέρει 
τον τίτλο «Δια Βίου Μάθηση». Όχι μονάχα στο σχολείο, όχι 
μονάχα μετά το σχολείο, αλλά συνεχώς στη διάρκεια της 
εργασιακής ζωής παρέχονται στοιχεία για να εξασφαλίζεται η 
απασχόληση.

4. Χρειάζεται και προωθείται η διαμόρφωση ενός 
ολοκληρωμένου δικτύου κοινωνικών υποδομών, όπως 
βρεφονηπιακών σταθμών, κέντρων φροντίδας για να είναι η 
απασχόληση μια πραγματικά δυνατή επιλογή. Να μπορεί κάθε



πολίτης, ιδίως οι γυναίκες όχι μονάχα θεωρητικά να έχουν τη 
δυνατότητα να δουλέψουν, αλλά και να βοηθούνται πρακτικά σ’ 
αυτό.

5. Κινητοποίηση όλων των δυνάμεων της κοινωνίας -όχι μόνο 
της κυβέρνησης, αλλά και των κοινωνικών εταίρων και της 
τοπικής αυτοδιοίκησης- για τη στήριξη της προσπάθειας. Ο
στόχος της αύξησης της απασχόλησης δεν μπορεί να είναι ένας 
στόχος που επιτυγχάνεται μόνο από την κυβέρνηση. Σ’ αυτόν 
πρέπει να δουλέψουμε όλοι. Γι’ αυτό το υπουργείο Εργασίας 
αποφάσισε και η απόφασή του επικυρώθηκε στη σημερινή 
συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, να δημιουργηθεί ένα 
εθνικό φόρουμ εργασίας με τους κοινωνικούς εταίρους, ως 
ένας μόνιμος θεσμός χάραξης κοινής πορείας στα θέματα 
απασχόλησης. Στη συζήτηση που θα γίνει σ’ αυτό το βήμα θα 
υπάρξει επιδίωξη να αναλάβει ο καθένας (η τοπική αυτοδιοίκηση, 
οι εργοδοτικοί και συνδικαλιστικοί φορείς) συγκεκριμένες 
υποχρεώσεις για την αύξηση της απασχόλησης.

Οι θετικές εξελίξεις το 2001, στις οποίες αναφέρθηκα, είναι αποτέλεσμα 
αυτής της νέας προσέγγισης. Είναι απόδειξη ότι το πρότυπο που 
ακολουθούμε και το οποίο στηρίζεται στο ευρωπαϊκό κοινωνικό 
πρότυπο της παράλληλης και ταυτόχρονης προώθησης της 
ανάπτυξης, της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής 
αποδίδει.

Το 2002, καθώς η ωρίμανση και η συνέργια των επιμέρους δράσεων 
προχωρά, αυτή η θετική πορεία που ξεκινήσαμε θα αποδώσει ακόμη 
περισσότερο. Αυτός είναι και ο ρόλος του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για 
την Απασχόληση το 2002, το οποίο ενέκρινε σήμερα το Υπουργικό 
Συμβούλιο. Μας βοηθά να εντείνουμε τις προσπάθειες, να τις κάνουμε 
πιο αποτελεσματικές, να εξασφαλίσουμε τη συστράτευση όλων, τη 
συναίνεση σ’ αυτή την πορεία.

Το 2001, όπως διαπιστώθηκε από τη συζήτηση στο Υπουργικό 
Συμβούλιο, από τα στατιστικά στοιχεία και από τη σημειωθείσα πρόοδο 
στην αγορά εργασίας και την οικονομία, πήγαμε καλά.
Το 2002 θα πάμε ακόμη καλύτερα.

Σας ευχαριστώ».
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